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Üjjabb nagyszabású hadműveletek 
kezdődteka^SzovjetJlronttán

i€.000 foglyot, 171 harckocsit vesztett a Szovjet az utolsó két nap alatt

Kifutottak az első felfegyverzett kereskedelmi hajók
az amerikai kikötőkből

Már tegnapi, jelentésében közölte a 
német hadvezetőség, hogy a keleti 
harcvonal déli szakaszán, különösen 
a Doner, vidéken a rossz idő elmúltá­
val újabb hadműveletek bontakoznak 
ki. Ugyancsak jelezte a tegnapi né­
met hadijelentés, hogy ezen a vonal- 
szakaszon a szövetséges haderők el­
foglaltak egy nagyobb és iparilag kü­
lönösen fontos helységet. .4 mai né­
met hadijelentés már többet mond 
és bejelenti, hogy a szovjet harcvonal 
déli szakaszán újabb hatalmas mére­
tű hadműveletek vannak, a szövetsé­
gesekre különösen kedvező módon 
kialakulóban. A további részletekről 
a német hadijelentés még ma is tar­
tózkodik, de. annyit már is bejelent, 
hogy az alig két napja tartó újabb, 
nagyszabású hadműveletek során az 
e.Uenséges foglyok, száma, máris meg­
haladta a tízezret, a zsákmányolt 
harckocsiké pedig a 11 f-U.

A hadműveletek kibontakozására 
nézve e pillanatban bajos volna még 
jóslásokba bocsátkozni, de minden 
jel arra mutat, hogy ezúttal Rosz-tov 
szakaszán fognak kibontakozni az 
újabb eredmények, talán ismét egy 
átkaroló támadás formájában, amely 
támadásnak egyik iránya. Kercsen 
léd északnak, a másik pedig neszto­
ron át délnek fog kanyarodni.

Berlinből jelenti a NTI. szerdán 
délután 2 órakor:

.4 vezért főhadiszállás jelenti: 
keleti harcvonni déli szakaszán újabb 
hatalmas méretű hadműveletek van­
nak folyamatban. tizen hadműveletek 
során két nap alatt tízezer foglyot ej­
tettünk., 17! harcikocsit, és sok egyéb 
hadianyagot zsákmányoltunk. Sze- 
basztopol- stukáink, állandó bombázá­
sa alatt áll. Moszkva és Leningrdd 
valamint Anglia, partvidékei ellep 
légi haderőnk újabb hatásos támadá­
sokat intézett-

Stockholmból jelentik: (Steffinij A
Szovjet rádió kedd esti jelentése szerint 
a tulai szakaszon az utóbbi órákban 
súlyosbodott a helyzet. A németek 
visszaverték a szavjetcsapatok vala­
mennyi ellentámadását és eközben a 
vörösek súlyos veszteséget szenvedtek. 
(MTI)

Berlinből jelentik: fB. T.t Az Ostland 
részére kinevezett birodalmi biztos ki­

küldésével és a keleti minisztérium 
felállításává! kapcsolatban a külügy­
minisztériumban kijelentik, hogy az 
uj szerv hivatása az, hogy a bolsevis­
ták által kiürített területeken, ahol el­
képzelhetetlenül súlyos robbanások 
történtek, a bolsevista uralmat vég 
tép eltüntessék és megvessék az uj 
élet alapjait. Ebben a munkában a

magántulajdont — európai értelemben 
— elvben ismét visszaállítják. Az új­
ságírók kérdéseire határozottan kije­
lentették, hogy nincs szó végleges el­
rendezésről, hanem egyelőre a háborús 
teendők alkotmányos megoldásáról, 
mivel keleten, a végleges elrendezésre 
vonatkozó döntéseknek nem akarnak 
elébe vágni.

További hullámverések az állító­
lagos Papen-nyilatkozatok körül

A Pest értesülése szerint Papén an­
karai német nagykövet feltűnő nyilat­
kozatára illetékes német, helyen újra 
visszatérnek. Közük, hogy a külügy­
minisztérium ebben az ügyben meg­
kérdezte a nagykövetet. Mig a válasz 
meg nem érkezik, nem lehet megálla­
pítani, mennyire helytálló a spanyol 
„Vanbuardia“ cimü lapban közölt, szö­
veg, amely szerint Papén kijelentette 
volna, hogy fegyverszüneti tárgyalások 
folynak Németország és a Szovjet kö­
zött. Annyit azonban már is közöltek 
illetékes helyen, hogy tulajdonképpen 
nincs szó nyilatkozatról, hanem a spa­
nyol lap egy beszélgetés tartalmát kö­
zölte, amelyet Papén folytatott az új­
ság ankarai tudósítójával. Ennek a 
beszélgetésnek a magva, mint ezt ille­
tékes helyen Papén hiányzó válaszára 
vonatkozó magyarázatokból kive­
hető, a béke kérdése volt, csakhogy 
azokat a megjegyzéseket, amelyeket

Papén tett, az amerikai újságok és rá 
diók kibővítették, hanrsar, magyaráz­
ták és terjesztették. A Wilhelmstrasse 
meghatalmazott tényezőinek kijelenté­
se szerint annyi már is bizonyos, hogy 
Papén azokkal a béketapogatózások­
kal kapcsolatban nyilatkozott, ame­
lyekben az azóta érkezett hivatalos je­
lentés szerint Inonü török államelnök 
vállalt szerepet. Papén elismerte ennek 
a kísérletnek jelentőségét, de annál 
nyomatékosan szállt szembe azzal a 
híreszteléssel, hogy a török elnök né­
met nyomásra tette bele beszédébe a 
békéről szóló részt. A spanyol újságíró 
előtt Papén kijelentette, hogy jobb a 
béke, mint a háború, de ez csak azzal 
a kiegészítéssel áll meg, hogy

a jövő békéje csak akkor lesz jobb 
a háborúnál, ha annak eredményé 
Angliának az európai szárazföld 

ügyeiből való kizárása lesz.

Finnországot szakathtfan védekezésre
kényszerltették i Szsvie! hódító 

törekvései
Helsinkiből jelentik (NTI•): A szov­

jetunió külügyi nép-bizt,ossága Finn- 
országinak az amerikai felhívásra 
adott válaszúval kapcsolatban jegyzé­
ket ismertetett a rádióban, melyben 
arra hivatkozik, hogy a Iinnék meg­
feledkeznek arról, hogy függetlensé­
güket a szovjelkorimmytól nyerték- 
A Finn Távirati Iroda ezzel kapcso­
latban illetékes helyről kapott köz­
lés alapján rámutat arra. hogy a 
szovjet közlemény nem emlékezik 
meg arról, hogy a szovjet csapatokat

i910-ben kiűzték Finnország területé­
ről és a ifimnek így szerezték meg 
állami függetlenségüket. A balti ál­
lamok példájából látható, milyen ve 
szedelem fenyegette volna Finnorszá­
got, ha engedett volna a szovjet nyo­
másnak 1939-ben. Firm részről emlé­
keztetnek arra. hogy Finnorszá 
1941 június 26-áiig semmiféle tá­
madó akciót írem kezdett a Szovjet 
unió ellen. A jmius 22-én kezdet­
szovjet légitámadások június 25-ére 
általános tárna dóhad járattá feilődtek

a Szovjet részéről és Finnország kény­
telen volt megállapítani, hogy akarata 
ellenére belesodródott a háborúba- 
Mindenki, aki a helyzetet figyelte, 
jól tudja, hogy Finnországot szaka­
datlan önvédelemre kényszer ítélték a 
Szovjet hódító törekvései, melyeket, 
hol katonai fenyegetésekkel, hol zsa­
roló követelésekkel igyekezeti meg­
valósítani. (MTL)

nyílt levél roosevelthez
ÉS CHUECHILLHEZ A SZOVJET­

UNIÓBAN ELNYOMOTT NÉPEK
érdekében

Vichyből jelentik: (NTI) A Paris Söir 
ismerteti annak a nyílt levélnek a szö­
vegét amelyet a Szovjetunióban élő el­
nyomott népek nevében intéztek 
Roosevelthez és Churchillhez és tilta­
koznak az ellen hogy a nyugati hatal­
mak anyagi és katonai támogatásban 
részesítsék a bolsevizmust.

— Kötelességünk rámutatni — 
mondja a nyi.lt levél —- hogy akik a 
Kreml urainak segítséget nyújtanak, 
bűnt követnek el az emberiség ellen 
Ne nyújtsanak segítséget és engedjék 
hogy teljesedjék be a végzet a bolse­
vista gengszterek felett és nyerjek el 
méltó büntetésüket. Önök nyilván az 
orosz népet és az orosz hazát- akarták 
megmenteni, de elfelejtették, hogy a 
bolsevizmus megsemmisítette az orosz 
nemzetet és helyébe az internaciona- 
lct ültette. A bolsevizmus rettenetes 
terrorja megszüntette az egyéni sza­
badságot és a lakosságot a vágóhídra 
szánt barmok nívójára sülyesztette. A 
kivégzett szerencsétlenek milliói vé­
rükkel tanúskodnak erről. Az emberi­
ségnek nincsen nyugalma, amig e ban­
diták uralma véget nem ér. Az embe­
riség nevében kérjük önöket, ne 
nyújtsanak seaitséget ezeknek a gö­
nc f.ztevőkn ;k Ha megmentik a Szovje­
tet, az ott élő népeket elzárják attól a 
lehetőségtől, hogy végre lerázzák a 
rabszolgaság bilincseit. (MTI)

Londonból jelenük: Mint a Peti 
értesül, a szerdára virradó éjied hiva­
talosan jelentették. hogy a korhatár 
elérése miatt nyugdíjaznak több ma­
ga s ra n gu k-a-torna ti s-zt e t Nyusrdi ja zzá k 
például Dili vezérkari főnököt is. aki 
most töltötte be hatvanadik évét 
Nyugdíjazáskor tábornaggyá és Bom­
bay kormánvzóiává nevezték-

m
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MAGYAR LAPOK

A kereskeci ^emügyi tárca 
költségvetésének tárgyalása

Budapestről jelenek (MTI-): A kép­
viselőház szerdán folytatta a költség 
•vetés tárgyalását a kereskedelem- és 
közlekedésügyi tárca költségvetésének 
vitájával. Tors Tibor alelnök 10 ó-ri 
25 perckor nyitotta meg ez ülést- Be- 

' jelentette, hogy a kereskedelem- és 
közlekedésügyi tárca költségvetésének 
vitájára az egyes pártok a következő 
vezérszónokokat jelölték: MÉP • Sza­
bó Gusztáv. Vasváry Lajos és Ilovsz. 
hy János Erdélyi Párt- fí'ró István- 
Magyar Megújulási Nemz el iszocia! ista 
Pártszövetsége: Kuvder Antal. Nyi­
laskeresztes Párt- Szöllősy Jenő- 
Egyesült Keresztény Párt: Közi-Hor­
váth József. Szociáldemokrata Párt: 
Kabók Lajos.

Angyal László előadó ismertette a 
tárca költségvetését- Megemlékezett 
gróf Széchenyi Istvánról és kiemelte 
élete munkásságából azokat az alko­
tásokat. amelyek maradandóik köz­
lekedésünk fejlődése szempontjából 
A tárca költségvetésére áttérve abból 
indult ki. hogy hadat viselünk, tehát 
háborús gazdálkodást kell folytat-' 
nunk- A különbség a béke és a há­
ború kereskedelme közt az hos'y a 
helyzet megfordult Békében minél 
többet akarunk kivinni és minél ke­
vesebbet behozni, most pedig kívül­
ről akarjuk szükségleteinket fedezni 
Nagy megnyugvás, hogy ebben a ne­
héz helyzetben a kormány tervsze­
rűen mérlegeli a lehetőségeket és en­
nek megfelelően állította össze a 
költségvetést.

.Meg kell teremteni a keresz­
tény megyor kereskedőid sa- í 

dóimat
A belkereskedelem legidőszerűbb 

kérdése annak szakértő, tőkével ren­
delkező, erős keresztény magyar ke­
zekbe való juttatása Tervszerű kö­
vetkezetességgel kell kereskedelmün- 
két a mull káros csökevényeitöl meg­
tisztítanunk A zsidótörvény végre­
hajtása. már erősen előrehaladott, de 
ha igazi eredményt akarunk elérni, 
akkor a legerélyesebben kell. eljár 
nunk, a zsidó bujtató keresztények­
kel szemben. Sajnálatos, hogy a ma­
gyar társadalom, főleg a középosztály 
még ma is idegenkedik attól, hogy 
fiait szabad pályára, vag'y kereskedő­
nek adja. összefogásra van szükség, 
hogy a keresztény magyar kereskedő 
nemzedék hazafias nevelésével a ke­
resztény magyar kereskedö-társadal- 
mat is ■megteremtsük- Azután részle­
tesen ismertette a. költségvetést. A 
tárca költségvetésében 100-9 millió 
elfogadásra ajánlotta a tárca költség- 
vetésé

pengő a kiadás, a bevétel pedig 247 inkáb a termelés átszervezését kel!

frenozei Sándor
tükör és ü^egcsiszolda
Tábla-üveg négy raktár

Olcsó ablak; vesezjs
Képkeretezés

atiyvifraü -zi. Jan»- utca \h.
1 e.e.oet 19-ts

millió pengő- A kiadás 100%-os emel­
kedést mutat a múlt evlvel szemben, 
aminek oka az, hogy a tárca személy­
zete 520 fővel emelkedett, és igen je­
lentős beruházások történnek. Végű1 

Hundér Antal, a Magyar Megúju­
lás Nemzeti Szocialista Pártszövetség 
vezérszónoka a kormány gazdasági 
politikáját bírálta- Szerinte a csúcs- 
miniszter feladata, hogy az egyes 
tárcáikat összeegyeztesse. Felhívja a 
figyelmet arra hogy nem fordítottak 
keli9 gondot az olajosmagvak terme­
lésére. A közelié fásügyi minisztérium 
alepeivének nem az elosztás mindé 
nekfeletti előtérbe helyezését, hanem

tekinteni- A gazdasági élet és a köz- 
ellátás átszervezését csak úgy lehet 
megvalósítani, ha az állam és a ma­
gángazdálkodás között együttrmikő 
dést teremtenek A költségvetést nem 
fogadja el-

Szabó Gusztáv, a MEP vezérszó 
noka a kereskedelemnek keresztény 
kézbe való juttatásáról beszélt. Sze­
rinte az átállítást keresztény kereske­
dők nevelésével lehet megoldani A 
kereskedői mentalitás ápolására szük­
ség van Kérte, hogy biztosítsa a mi­
niszter Bulgáriából és Olaszországból 
a bőrbohozaíalt. A költségvetést el­
fogadja.

nagyszabású ünnepség lesz a 
Kormányzó úr névnapja alkalmával

Nagyvárad. A MTI jelenU; Oej nek előadásában sain,rekerül a János
cember 5-én. este 6 órakor zenés 
iámpionos takarodó lesz a levente 
dísziszázad részvételével. A díszszázad 
a Szent László gimnáziumból indul 
es a város főbb utcáin vonul végig 
Este 8 órakor a Szigligeti-' Színházban 
díszelőadás lesz. Az előadás műsora 
a következő:

1 A levente énekkar zenekari kí­
sérettel elériekli a Himnuszt.

2- Ünnepi köszöntőt mond a Szent 
László gimnázium egyik leventéje.

3 A Szigligeti Színház művészet-

vitéz-
4. Hiszekegy. Énekli a levente ének­

kar zenekari kísérettel-
Az előadás bevételének 35 százalé­

kát a Főméitóságu Asszony segélyak­
ciója javára ajánlják fel. A rendező­
ség felké-ri a hölgyeket, hogy lehető­
leg magyar ruhában, az urak pedig 
ünneplő fekete vagy magyar ruhá­
ban szíveskedjél.ek megjelenni. 'Jegy- 
igényléseket november 23-tól az Ide­
genforgalmi Irodában lehet bejelen­
teni. December 6-án zenes ébresztő- 
Az Országzász-ónál a leventék álla­
nak díszőrséget

Nézze me
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Apoiló-palota.
keresztény rádió és villamossági szaküzletét.

rádiók, °í'£bi csillárok,
kitűnő hőpalackok és az összes villanycikkek, gazdag választékban. 

Az összes rádióalkatrészek és csövek raktáron.

Roosevelt homioküreghurut- 
ban megbetegedett

Washingtonból jelentik: jB. T.)
Roosevelt elnök homlok üreg-hurut- 

ban könnyebben megbetegedett. A csü­
törtökre tervezett egynapos elutazásé 
ról lemondott.

Washingtonból jelentik: A semleges­
ség! törvény megváltoztatását kimondó 
uj törvény életbeléptetese után 24 óra 
val kííulottak az első amerikai felfegy 
vérzett kereskedelmi bajok az ameri­
kai kikötőkből Egvrészuk Angliába, 
rrias részük a Szovjetunióba visz hadi­
anyagot Murmanszk és Archangelszk 
iir anyában. Úgy látszik, még nincsen 
elég íelfegy vérzett kereskedelmi hajó 
erre a célra, mert a Vörös tengeren és 
az Atlanti óceán déli részén haladó

szállítmányokat egyelőre fegyvertelen 
kereskedelmi hajók viszik hadihajók 
kíséretében.

Washingtouhló jelentik: (OFlj Wil­
liams, Missouri-állambeli demokrata 
képviselő, az országgyűlés egyik bízott 
-agában kijelentette, hogy a gazdasági 
parancsuralmat kell életbe léptetni, 
ha sikeren akarják végrehajtani az 
arak ellenőrzését. Gazdasági tekintet­
ben az Egyesült Államok már hadvi­
selő állam lett anélkül, hogy h-idat- 
üzent volna. Csak erőskezü ember szi­
gorú ellenőrzése akadályozhatná meg 
a pénzfelhigitást —- fejezte be beszed v« 
a képviselő. (MTI)

Mem kapott Roosevsit teljhatalmat 
a kiiüSoídfek logvalarSása ügyiben

fogva tarthassák és eljárás nélkül in­
ternálhassák. Az Associated Press 
szerint ezzel az indítvánnyal az Egye­
sült Államokat külsőleg akarják meg­
védeni bizonyos külföldiek tevékeny­
sége ellen, [MTI-1

Washingtonból jelentik (NTI.): A 
képv.selőház éles vita után 167 sza­
vazatta 141 ellenében elutasította azt 
a javaslatot amely teljhatalma: akart 
adni a kormánynak hogy a deportá­
landó külföldieket kezesség nélkül

évf. Szerda, 1541 november Ifi

a népművelési tanfolyamok
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 

iskoldnkivüli népművelő bizottsága, 
mint jelentettük —- továbbképző tan. 
folyamot rendezett, amely hétfőn 
nyílt meg igen nagy érdeklődés mel. 
lett, a város különiböző pontjain fel­
állított továbbképző tanfolyama is- 
kólákban. A tanfolyamok mindenütt 
Széchenyi és a. magyar nemzeti po­
litika alapjai című ünnepélyes elő­
adással kezdődtek meg.

A megindult tanfolyamok a követ- 
kezők: analfabéta-, alap ismereti er-

Amíg ‘Űfa afssek
a Darmol dolgozik. Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
es fájdalmatlan kiürülést. 
Kellemes ’
hashajtó:

jesztő-, magyar nyelv:-, köziműve’itsé- 
gi-, a magyar nyelvhasználat maga- 
sabb iskolája-, m a gy argágism-eret-. 
gyümölcs- és szőlőtermelési-, méhé­
szeti-, népi hímző- és német nyelvi- 
tanfolyamok-

Az alsóbb fokon gyéren, a közép, 
fokon kielégítő és felsőfokon szép 
számban jelentkeztek hallgatók.

A katonaságnál november 10-én, 
négy csoportban analfabéta és a nem- 
ze-tiségi legénység részére magyar 
nyelvi tanfolyamok indultak.

Széleskörű önképzés nyujtha-rásfi 
végett a népművelési tanfolyamokra 
való beiratkozások ideje november 
22-ig meghosszabbí11aiot-t■ Ezalatt az 
idő alatt a hirdetett művelődési-tele 
pékén naponta d u. 5—6 óra között 
jelentkezhetnek felvételre a ha liga- 
tók.

A népművelési színházi előadások 
sorozatában november 24-én, hétfőn 
este 8 órakor a Fiatalság bolondság 
című operett van műsoron. Egységes 
helyárak: földszinti és páholyülés 1 
pengő, erkélyülés 50 fillér, állóhely 
30 fillér- Kedvezményes jegyek na- 
ponta i—13 és 18—19 óra közölt a 
népművelési titkári hivatalban (Hit­
ler A--U- 15.), hétfőn este a színház; 
pénztárnál rendes áron válthatók.

Elkobozták a romi* 
kockákat a nyilvános 
szórakozóhelyeken
Nagyvárad. Saját tud. A m. kír. 

pénzügyigazgatóság közegei tegnap 
megjelentek a kávéházakban, klubok­
ban és összeszedték a még hasznaiéi­
ban levő romi kockákat. Egyelőre csak 
a nyilvános szórakozóhelyeken történi 
meg a römikockák őrizetbevétele.

Az esettel kapcsolatban megkérdez­
tük dr szotycri Nagy Dénes pénzügy- 
igazgatót, aki kérdésünkre a követk> 
ző felvilágosítást adta:

— A magyar pénzügyi törvények 
nem ismerik a römikockát, mint sze­
rencsejáték-eszközt A román törvé­
nyek szerint illetéket kellett fizetni a 
römikockák után. Jelenleg azonban 
nincs erre vonatkozó törvény, vagy 
rendelkezés s igy a römihasználat jö­
vedéki kihágást képez. A pénzügyigaz­
gatóság kíméletesen járt. el akkor, ami­
kor egyszerűen összeszedette ós őrizet- 
bevette a römikockákat. 11a valaki fö- 
rnizrii akar, akkor használjon magy >r 
römikártyát.

— Egyébként a román megszállás 
alatt annyira elterjedt römijáték nem 
nagyon egyezik a szabad magyar élté­
tek Nem illik tehát siratni és utána­
járni, mert az illetékes hatóságok uj-’v 
sem engedik meg a törvényekkel «el­
lenkező römikockák használatát

O'A <' • - ^-9' 4v« * v
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Ujabt teríiieleket foglaltak el 
a németek a Donec-iparvidéken
Szebasztopolra megsemmisítő csapásokat mértek a német 

zuhanóbombázók. » Angol-német légiharcok várhatók
a Kaukázus kapujánál

(MTI) A szövetséges csapatok ukraj­
nai hadműveletei során tervszerűen 
kerítettek hatalmukba ellenséges tá­
maszpontokat és Rosztov térségében, 
valamint Vorosilovgrád körzetében to­
vábbi teret nyertek. A honvédcsapatok 
körzetében nem volt harcitevékenység.

Berlinből jelentik: A Führer főhadi 
szállásáréi közük a Német Távirati 
Irodával: A véderő főparancsnoksága 
közli: A krimi félszigeten harci és zu 
hamhombázóink megsemnysitő csapa 
sokat mértek Szebasztopolra és el síi 
lyesztettek egy nagy teherhajót, egy 
rombolót és egy más-ik hajói rm*;r n 
gáltak. A Donee medrében folytaink 
a hadművelcieket és az ellenséget ki 
vetettük helyenként szívósan véd ed 
állásaiból. Az iparvidékeken újabb te 
rületeket foglaltunk el. Közben birtok­
ba vettünk több indulásra kész t;hir- 
vonatot. Pszakon harcigépeink éjjeli 
támadásokat hajtottak végre Moszkva 
Leningrad, valamint a vologdai térség 
ben lévő repülőterek ellen. Az At'anti 
óceánon és a Jeges tenger északi felé­
ben elsülyesztettünk négy ellenséges 
hajót 21.000 tonnával és egy űrhajót.
Az Anglia körüli tengeren megrongál­
tunk három kereskedelmi hajit. Her 
eigépeink ezenkívül délkelet és dél­
nyugat-angliai kikötőket bombáztak

két körzetet kiürítettek
LENINGRÁDBAN A LÉGITÁMADÁ­

SOK MIATT

Stockholmból jelentik: (NIL) A.'- 
Aftonblndeil londoni tudósítója sze­
rint Keres eleste következtében an­
gol-német légiharcokat várnak a Kau­
kázus kapujánál. Wavel tábornok 
minden iiron tartani akarja az olaj­
vidéket. Az angolok a legnagyobb 
sietséggel légi támaszpontokat építe­
nek. (MTI.)

Berlinből jelentik: A Donee-meden­
ce vidékén hosszú esőzések után erős 
hideg következett és az időjárás lehe­
tővé tette újabb német támadások 
megindítását. A német csapatok több 
helyen megtörték az ellenség szívós 
ellenállását és benyomultak azoknak 
erősen védett állásaiba. löbb teher 
vonatot kézrekeritettek. fMTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Leninyrád- 
bél menekültek elbeszélték, hogy a lé­
gitámadások következtében ki kellett 
üríteni a Kyrov körzetet és a Moszkva 
körzetet. (MTI)

AKI TEHETI, ELMENEKÜL 
MOSZKVÁBÓL

Rómából jelentik: (MTP A Giornab 
d'Italia cikket közi arról a vakrému 
létről, amely Moszkva lakosságút októ 
bér 15-én és 16-án elfogta. Alighogy 
megérkezett az első német gépesített, 
csapatok közeledéséről szóló hir, egész 
Moszkvában fejetlenség és zürzava-

vált úrrá. A munkások és munkás- 
nők, akik a város külső erődítésein 
dolgoztak, vad menekülésbe kezdi* k 
A rádión keresztül állandóan felhívá­
sokat intéztek, a lakossághoz és igye­
keztek megnyugtatni. A kelet felé ve­
zető útvonalakon a GPU emberei cir­
káltak és revolverrel kényszerítőitek 
mindenkit a visszafordulásra.

Berlinből jelentik: (NTI.) Aki csaK 
teheti hátat fordít Moszkvának és 
vidékre utazik — jelentette ki a 
moszkvai egyetem matematikai taná­
ra, akit néhány napja fogtak el. Az 
egyik légitámadás a másik után kö

vetkezik. A lakásokban napokig n jm 
volt világítás. Az iskolák már hóna­
pok óta zárva vannak. (MTI.)
LETTORSZÁG NEPE BORZALOMMAL 

EMLÉKSZIK VISSZA A SZOVJET
rémuralomra

Bernből jelentik: (NTI) A Der Bund 
cimü lapban egy lett ember elmondja, 
mennyit szenvedett Lettország a Szói 
jet uralom alatt. A lakosság proletár­
sorsba sülyedt. 25.950 embert száműz­
tek vagy meggyilkoltak. Az egyik va­
sútállomáson megőrizték azoknak az 
iratoknak a másolatait, amelyek bizo-

3

nyitják, hogy 1941 július másodikán 
174 letartóztatottal zsúfolt kocsit küld­
tek Szibériába. Nagyobb mennyiségű 
kocsit küldtek Ukrajnába és más 
oroszországi területekre. A lett nép 
borzalommal emlékszik vissza a lettor­
szági szovjeturalomra. (MTI)

NÁPOLYT BOMBÁZTAK AZ ANGOL 
REPÜLŐK

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 534. közleménye: 
Ellenséges repülők az éjszaka folya­
mán egymást követő hullámokban tá­
madták Nápolyi. Az anyagi kár nem 
súlyos. 28 ember meghalt, 48 megse­
besült. A Cataqia elleni légitámadás 
áldozatainak száma 30-ra emelkedett. 
Cyrenaikában két ellenséges gépet le 
lőttünk A gondari arcvonalon helyi 
jellegű támadási kísérleteket vertünk
vissza. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani) Égést
Olaszország lobogódiszt öltött a szank­
ciók évfordulóján. Mindenütt tünteté­
seket rendeztek. (MTI)

-♦♦♦4 ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Átjut a holtponton 
a Japán-amerikai válság !•)

Amerika esetleg kész megeg.yezni Kina rovéséra. Wn .őriénél-
mének egyik legfontosabb Jaj™’**** két nnp alatt tárgy

Tokióból jelentik: (NTI) Kedden a 
felsőház is egyhangúan jóváhagyta a 
3.S milliárdos katonai pótköltségvetést. 
Ezzel az országgyűlés két nap alatt le­
tárgyalta Japán történelmének egyik 
legfontosabb javaslatát. (MTI)

Tokióból jelentik: (Stefani) A képvi­
selőhöz jóváhagyta az előterjesztett 
napirendi indítványt, mely felszólítja 
a kormányt, hogy ragaszkodjék Pf üti- 
kájah z. Az indítvány hangsúlyozza, 
hogy a jelenlegi összetűzés indítónk a 
az Egyesült Államoknak az az óhaja, 
hogy vV Avaraimat harcoljon ki magá­
nak. Az indítvány végül kéri, hogy 
minden lehetséges támogatást, adjanak 
meg a kormánynak. Kifejezésre juttat­
ja az indítvány a japán népnek azt a 
felfogását, hogy a talpraállitást nem 
lehet anélkül végrehajtani, hogy ezt a 
csatát ne harcolják végig. (MTI) 

Washingtonból jelentik: (NTI) Hull 
külügyminiszter kijelentette, hogy a 
japán-amerikai tárgyalások jelenlegi 
szakaszában még nem mondhatja azt, 
hogy az kielégítően folyik. Ez idő sze 
rint még csak általános természetű 
kérdéseket beszéltek meg. Nomura ten­
gernagy kijelentette, hogy még mindig 
bízik a megegyezésben. (MTI)

„MIÉRT GONDOLNAK ÁLLANDÓAN 
A HÁBORÚRA?“

Washingtonból jelentik: (NTI) Kuru- 
szu japán rendkívüli megbízott és 
Nomura washinigtoni japán nagykövet 
kedden délben a külügyit!misztérium­
ban tanácskozott Hull külügyminisz 
terrel. A tanácskozások tartalmáról 
szigorú hallgatásba burkolóztak. No 
mura tengernagy, mielőtt belépett Hull

külügyminiszter szobájába, ezzel for­
dult az újságírókhoz:
_ Miért olyan komolyak az urak?

Miért gondolnak állandóan a háború­
ra? Önök amerikaiak mindig készek 
arra, hogy harcoljanak.

Az egyik újságíró megjegyezte, hogy 
a tokiói sajtó nem valami különösen 
békés hangot, ütött meg. Nomura neve­
tett, de nem válaszolt. Egyelőre nem 
tudni, hogy a japán tárgyalófelek mi­
kor találkoznak az elnökkel. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán 
kormány tagjai tegnap délelőtt az or­
szággyűlés épületében miniszterta­
nácsra ültek össze, amelyen megvizs­
gálták a Washingtonból érkezett leg­
újabb jelentéseket. Japán politikai kö­
rök szerint az a felfogás alakult ki, 
hogy bizonyos gyenge jelei már mutat­
koztak annak, hogy a helyzet átjut a 
holtponton, mert az Egyesült Államok 
kormányának tagjai, ugylátszik, szá­
mot vetnek az egyre feszültebb nem­
zetközi helyzettel. (MTI)

Lehetséges a megegyezés 
Kína rovására

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel ,

Halász Imre szűcs üzletet
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon 18-90
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

lavitásokat, alakhá-okai pontosan szolid árak mellett vállalok.

Washingtonból jelentik: (NTI) Kuru- 
9zu washinigtoni tárgyalásai kötik le 
az amerikai közvélemény figyelmét.
Hull külügyminiszter kijelentette, hogy 
az eddigi tanácskozások általános jel­
legűek voltak, Conelly nyilatkozata 
szerint remélhető a megegyezés. Hoz­
záfűzte, hogy lehetséges lenne hozzá­
járulni ahhoz, hogy Japán Kínában 
egy-két helyőrséget tartson, legalább 
is az európai háború tartamára. (MTI) 

Baselból jelentik: (B. T.) A Basler 
Nazionalzeitung londoni jelentése sze­
rint Anglia figyelme Washington fele 
irányul, egyrészt Kuruszu küldetése 
miatt, másrészt a mindjobban fenyege­
tő sztrájk következtében. Londoniban 
hangsúlyozzák, hogy az angolszászon 
magatartása nem hajlandó kompro 
misszumra. Mindazonáltal lehetséges a 
megegyezés Kína rovására. A sztrájkot 
Amerika belügyénck minősitik.

Tokióból jelentik: (Stefani) A kül­
ügyminiszter bejelentette, hogy utasí­
tást adott a bagdadi követség azonnali 
bezárására. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a Dö­
méi Iroda jelenti az alsoház költség­
vetési bizottságában a külügyminiszter 
kijelentette, hogy a japán kormány 
nem fogadta el a Kehi Maru elsülve 
dése miatti japán tiltakozásra adott 
szovjetválaszt. A japán tengerészetügyl 
miniszter kijelentette, hogy a japán

tengerészet minden előkészületet meg­
tett arra, hogy szembenézhessen a 
helyzetben beálló minden változással.

Berlinből jelentik: Az Egyiptomra
nehezedő angol nyomás az ország füg­
getlenségének csorbítására vezetett 
Az egyiptomi kormány kénytelen volt 
az angolok követeléseinek engedve, fel­
szólítani a tokiói és mandzsukuoé kor­
mányt Egyiptom területén lévő kon­
zulátusok beszüntetésére. (MTI)

WASHINGTON A SZOVJETNEK IS
SEGÍTSÉGET AKAR NYÚJTANI

Stockholmból jelentik: (NTI) Az al­
sóház vitájában egyik képviselő meg­
kérdezte Churchill t, vájjon az angol és 
szovjet hadsereg részei között olyan 
szoros-e az együttműködés, mint ami 
lyen a franciákkal volt a fegyverszü- 
net előtt? Churchill a következő vá­
laszt adta:

— Igen, amennyire ezt a földrajzi 
helyzet és más feltételek megengedik.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az
angol hírszolgálat jelentése szerint 
Harriman megérkezett Londonba. Kije­
lentette, hogy az Egyesült Államok 
nemcsak Angliának, hanem a Szov­
jetuniónak is segítséget kivan nyújtani

Sanghajból jelentik: (NT 1) Mint Del­
hiből jelentik hét indiai tartományt 
miniszter megtagadta az Anglia há­
borús segítségét célzó támogatást. MTI

\m

IttiitíA-rfJL: ::á■:iltfiJiíslSVMtevr-H-v . ZMaSZL'AJEZTZ&Xtrr.l!: ;z .1 JiSAiílHiüi;.fkí; ijtíiiÜiríií*KI5»5l2AÍ2®áK?

I



' % *" I ■ -^ithpW
játuMM

— ■ —* • ■ ■ ,. . - - .j ■

MAGYAR LAPOK

Oh költészet, oh dicső költészet.
Villámokkal zsonglöröshödik és tossz verseket ír a nehivadutt

„költő“. — Riport egy verskötetről
Politikai és gazdasági szempontból 

csak jó jelnek tekinthetjük, ha az em 
berek jó réssé a versírásra adja a L-jét 
Az általános derűlátásra vall talán az 
hogy ma mindenki verset akar Írni. 
Természetesen többnyire haazfias ver 
set. Különösen a felszabadulás első hó
napjai hoztak bőséges termést ezen a
téren. A visszatért részek szerkesztősé, 
gei a megmondhatói, mennyi ostromot 
kellett kMJlamok a követelőzőbb ter­
mészetű fűzfapoéták részéről.

Hiszen szép az, ha valakinek fen- 
költ gondolatai támadnak a szerelem­
ről, a szabadságról, a magyar hajnal 
felvirradásáról, a nemzetiszinről, kato­
náinkról, honfibúról! Még abban sincs 
hiba, ha valaki elmondja ezeket a gon­
dolatokat.

De miért akar mindenki verselni? 
Miért erőszakolja mondanivalóját 
négy, hat vagy nyolcsorog porciókba és 
miért akarja ezt nyomtatásban ország- 
világ tudomására hozni, gem a hiúság, 
sem a hazafiúi hév nem magyarázza 
ezt meg eléggé.

Egyszerűen: költő akar lenni ma na­
gyon sok ember. Költő, felismert és 
ünnepelt nagy költő!

Ürülünk a fűzfapoéták módfeletti
megszaporodásának, amennyiben ők a
gazdasági és politikai derűlátás leveli­
békái, de csak addig, am!g Parnasszus 
szent hegyének küszöbére nem tolak­
szanak. Addig, ameddig torzszülött, ve­
rejtékkel kiizzadt soraikkal nem 
döngetik türelmetlenül a költészet ka­
puit. Addig, ameddig „kötetes“ megje­
lenésre nem vetemednek. Itt már más 
szempontok az uralkodók ói derűlátás 
ide, vagy oda- megálljt kell monda­
nunk.

A szerkesztőségek tiszteletreméltó 
hősiességgel akadályozzák meg a fűz- 
fapoézis terjedését. De azt nem akadá­
lyozhatják meg, csak utólagosan fog­
lalkozhatnak vele, hogy valamelyik 
mindenre elszánt fűzfapoéta önmaga 
kiadja „verseit.“, vagy valamelyik vi­
gyázatlan, kritikátlan, magáról megfe­
ledkezett irodalmi egyesület, társaság 
vállalja a „kötet“ kiadását.

A te trónusodba, azaz - az ölembe.“

Kár volt azt is Írni róla:

„ügy énekel ez a szőke kis leány, 
mint a süni bokorban a csalogány. 
Csengő hangját tűbe fűzni lehetne. 
Gyönyörűségem is telik őbenne.“

MÉLYÉRT!!!
rameeiiwm

vegyünk
erdélyi nyereménykötvényt!

Az sem utolsó, amit a szerző „Első 
gyengélkedésed“ elmén összeír.

„Első gyengélkedésed megrettentett nagyon, 
Pedig panasz se hangzott türelmes ajkadon. 
Kitűnt arcodnak halván y rózsáiból q vér, 
Kalap nélkül rohantam azonnal gyógyszerár*.

Agyad mellett virrasztók a hosszú éjjelen, 
fis lestem sze-.apiUáid rezgését szüntelen 
Másnap én voltam lázban: tyúklevest főztem én, 
Boldog voltara, dicsérted: remek jó költemény!“

Az eddig felsorolt szerelmes versek­
ből nem is gondolná senki, hogy a köb 
tő inkább az igazság kemény vérteze­

tt harcosa, aki Moore 
eszményképének:

Tamást vallja

W Tündér Ilona és Argirus“
Mindezeket általános vonatkozásban 

előrebocsátva ismertetünk egy most 
megjelent verseskötetet. Ismertetjük, 
mert ezért küldték be hozzánk. Ismer­
tetjük, mert bizonyára még sok helyre 
elküldték és sokan elolvassák. A kötet 
elme: Konyái István: Tündér Ilona és 
Argirus. Költemények. A Magyar Nem­
zeti Irodalmi Társaság kiadása. Buda­
pest, 1941. A kötet tartalma 264 vegyes 
vers. Papírminőség: nagyon jó. Kiállí­
tása: kielégítő. Címlapja: nagyon 
gyenge.

„A külalak annyira fontos, 
Akárcsak a tartalom ám,
Akf elhanyagolt, csúnya, lompos. 
Ritkán lehet gyönyörű valahány,“

A gyönyörűséget, hiába keresem. Más 
szempontot vegyünk hát elő. Talán Pe.

„Kamrámban mázsanyi eleségem, kincsem. — 
Hej, de fólmázsácyi feleségem sincsen!

-likőr hazajövök, csendélet vár szépen.
Már nem csendélet, de barikád inkább: 
Könyvek, findzsák között nem lelem a tintát, 
verseim, cikkeim olvasom hangosan,

De a ritmusoknak oly bús visszhangja van.
Az üres fal vissza oly szomorún zengi, _
Nincs, ki meghallgassa, megdicsérje senkt“

Mi sém dicsérjük meg. Ellenben azt 
kérdezzük, hogyan jelenhettek meg

nyomtatásban egy 
kiadásábanr'

„Lebeg a kis angyali láb“
Na mondja azonban senki, hogy eset­

ig kiragadott sorokkal akarjuk lehe­

lt öttál felém, mint alom-csoda, 
Milyent Isten ritkán alkata.
Halvány rózsás rezgő rózsaszál 
Melyre szellő is csak félve száll

Tiiztélttréméltó érzelem a szerelem 
különösen ha házas-ság lé*z. belőle
Né-m is vonjuk kétségbe » szerző érze

És a versek':
Nézem, nézem a verseket, mint. a kö­

tet első költeményében a tündérleány 
és a királyfi „...nézték, nézték sze­
meiknek csillogószemű kékjét,“ és kere­
sem bennük a tehetség, a költészet 
bár még oly szikrányi kis felcsillaná­
sát is, de nem találom.

Vájjon a külalakban rejtőzött el? 
Abba. a külalakba, amelyről a szerző 
így versel:

„Mert ha vétket, nagy bűnt Iátok ami jaj de sok: 
Kimondom az igazságot, ^ és nem hallgatok. 
Moore Tamás meg nem tagadta szent elvét, hitét, 
Nem alkudott, levágatta inkább a fejét!“

S most tegyük fel a koronát, a ször­
nyűségek sorozatára. Lássuk, mit mond 
magáról, mit vall „költészetéről“ maga

a szerző? Feleletül ideiktatjuk azt a 
verset, amelynek címe-

„AZ ÖRÖK TŰZ

Leraboltam, leragadtam az égből az én szent ttizem,
E tűz nekem szakadatlan szebb világból csak jót üzen. 
Leraboltam, leragadtam az égből a gyújtó tüzet...
Mit bánom én, ha miat ta az ég olykor meg is fizet

Leragadom a villámot, villámhárító az eszem:
Toliam hirdet igazsága t, mióta tudom az eszem.
Száll toliamba ez a villám, ezért néha gyújt szikrázva; 
Magas felhők közül nyilván: messze tájat meg-megrázza.

Néha kemény és kegyetlen istennyila az én toliam: 
Akit hegyre kell venne m, porban marad az félholtan. 
De a villám nagyobb része pihen csendes rabigába: 
íróasztalomra nézve ég, mint szelíd örök lámpa.

tőfi nyomdokain halad a költő, mond­
juk ezekkel a sorokkal:

Vesta-papnő vigyáz gonddal, hogy ez a tűz mindig égjsn; 
Ez a papnő, ez az angyal — az én jó kis feleségem.

irodalmi társaság

csültetni az egészet. ízelítőnek közlünk 
egy egész verset

„FEHÉR SZŐNYEG

Jöttél felára hófehér egen, 
Fehér okécvireg szőnyegen 
Hullt » fehér akácvirág,
Lebegett a kis angyalt láb.1'

mernek őszinteséget D= kar volt azt 
írni szerelmeséről;
Te pedig beleülsz dalolva, nevetve

Nos hat on néni félek! Hadd marad­
jak félholtan a pórban, ha a szerző en­
gem is tolla hegyére vesz. Hadd sújt­
son tolla „istennyilává! M Amit nemes 
költészetéről megírtam, azt mégis meg 
kellett Írni. Mert a költészetben is áll,

hogy: sutor, ne ultra crepidam!
Még egy szót a kötet illusztrálásáról. 

Ez talán még a verseknél is rosszabb. 
Nem, nem is rossz. Nevetséges.

POLYAK ISTVÁN

Meghívó
A Nagyváradi Római Katolikus Egyházközség Asszony-

és Leánycsoportjainak
közgyűlése november 23-án
Kezdete pontosan: délelőtt V»12 órakor a Katolikus Kör 

nagytermében (Szilágyi Dezső utca 5 sz.)
Tárgysorozat:

Himnusz.
Elnöki megnyitó: Dr Schriffért Béla apóst. korm. heiynök. 
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25 év előtt halt meg 
I« Ferencz «József

kanonok tanította nio? ©császári 
és királyi Felségét a magyar nyelvre
Nagyvárad, november hó.

Úgy emlékszem 1- Fere-nez Józsefre 
mintha tegnap láttam volna utoljára. 
Ne gondolja azonban senki, hogy 
nagyot akarok mondani. Nem voltam 
bejáratos se a budai várba, se a bé­
csi Burgba, mégis gyakran láttam 
őt Budapesten, amtnt szárnysegéde 
társaságában végigkocsikáz-ott az 
Andrássy-uton s a két gyönyörű fe­
hér lipiczai úgy repítette a királyi 
fogatot, mintha dk is tudták volna 
hogy kit viszr ek a kocsiban. I- Fe- 
ren.cz József soha se ült gépkocsiba 
még csukott határba is csak akkor, 
ha nagyon zimankó« volt a tél A 
nyitott fogatban mindig olyan derűs 
nyugatommal hajtatott végig a fővá­
roson, mintha nem is a hatalmas 
monarchia sok gonddal terhelt ura', 
kodója lett volna, hanem valami 
kispesti polgár, akinek nincsenek 
semmi gondjai. Már pedig í. Ferencz 
József, aki a béke nagy korszakán 
át- uralkodott, -nemcsak viharos kor- 
ban kezdte meg -az ország-Lás-t s viha­
ros időben fejezte be azt, hanem a 
látszólagos béke idején i- a legnehe­
zebb állam-politikai 
zött élt-

küzdelmek kö-

Az uralkodó pályafutása
Uralkodói pályafutása forradalmi 

időkben kezdődött, I S 58 ban és vi Ina - 
ros időszakban ért véget- .1.916 novem­
ber 21-én beikövetkezett halálával. A 
hatvannyolc év míg a monarchia 
trónján ült, mozgalmasságban volt 
gazdag mindenképpen. A szabadság­
harc után jöt-t a sötétémilékü Bach 
korszak, aztán a 67-es kiegyezést 
amit a fokozatos fejlődés követett 
minden téren- Ferencz József nagy- 
szol lom-ü férfi volt, fényes nyelvtehet- 
^égéveil alattvalóinak csaknem min­
den nyelvét megitiamulta és magyarul 
is jól tudóit, amit elsősorban Nemes, 
kéri Kiss Pál várad: kanonoknak 
köszönhetett, -aki a királyt még ifjú 
korában megtanította a magyar 
nyelvre. Sokban hozzájárult ez ahhoz, 
hogy a magyar nemzet megbocsátotta 
t8i8-a,t bár elfeledni soha sem tud­
ta a szabadságharc leverését:) és ké­
sőbb szer etetőbe is fogadta Ferencz 
Jóskát, ahogy a nép mindig nevezte 
Volt azonban idő, -amikor a centrali­
záció eröszakoI'áíáv-31 csak fokozta 
alattvalói ellenszenvét és elégületlen- 
ségét és csak a kiegyezés után bekö­
vetkezett alkotmányos szellem béki- 
'ette ki a jogosan elégedetlenkedőket

Ferencz József ekkor leszámolt 
egyéni érzelmeivel és fájdalmas ta­
pasztalataival, a külpolitikában is. 
Nyugat helye-tlt -a Köz-e.'-Keleten, a 
Balkánon kereste a monarchia poli­
tikai és gazdasági: érvényesülését hé- 
kejohbot nyújtott egykori ellenfelei­
nek, Vilmos császárnak és Bismarck­
nak is és őszintén kereste az ifjú 
Német birodalom barátságát. Nagy.

Badar Béni
bőrdíszmű üzletét és mű­
helyét áthelyezte Bazár 

épület Rákóczi-ut 2.
Bőröndök és ridikülök készítése 

és javítása.

vonalú külpolitikájának eredménye' 
sem maradtak el belpolitikai tekinte­
tekben sem. A legteljesebb összhang 
alakult ki Magyarországon is az ural­
kodó és alattvalói között, amiben a 
tragikus körülmények között elhunyt 
Erzsébet -királynénak is része volt 

A századforduló azonban ismét ko 
moly bajokat hozott. Ausztriában a 
nemzetiségek torzsalkodása é? a. vá­
lasztójog kérdése, Magyarországon az 
önálló magyar hadsereg ügye mér­
gezte meg a politikai légkört: ki:felé 
pedig a hármasszövetség egyre éle­
sebbre forduló viszálya rontotta meg 
az európai békét- Bosznia annek:-álá 
aa végzete« lavinát indított meg s ha­
bár Magyarország a társadalmi -és 
szellemi fejlődés útján haladt, a kül­
politikai ellentétek mégis az 1914-ben

kitört világháborúra vezettek amely­
nek végzetes fel-robbanását még 1. 
Feren-cz József sem tudta megaka­
dályozni.

A világháború tragikus végét Fe­
rencz József már nem érte meg, ami­
kor meghalt, hadserege minden pon­
ton fölényben volt az ellenséggé1 
szemben s nem is sejthette, hogy el­
következik 1918, 1919 és Trianon
Ettől a n-agy szerencsétlenségtől meg­
kímélte a halál- Életében amúgy b 
sok tra-g:k,us fordulat volt. Az ola-z 
és német tartományok elvesztése 
után meg kellett érnie Rudolf trón­
örökös és Erzsébet királyné elveszté­
sét s fájdalmaiban mély vallásossága 
vígasztala csupán. Hívő katolikus 
volt, nemcsak családi hagyományok­
ból, hanem meggyőződésből és a ka­
tolikus érdekekre mindig gondja 
voit-

Amikor meghalt, összedóbbant az 
ország népeinek szíve mert jól tudta 
mindenki, hogy hosszú gyász követ­
kezik elmúlására-

Halála 25 éves. fordulóján kegye­
lettel emlék sark meg az ország min-
den népe I. Ferencz Józsefről ~(h. ö)

MŰVEI Megalakult Nagyváradon is 
a Baross Női Tábor

A Baross Szövetség ne csak cégér legyen, hanem 
őszinte meggyőződés

Nagyvárad. Saját. tud. A Baross 
Női Tábor kedden délután tartotta 
alakuló nagygyűlését a Baross Szövet­
ség Apó! ló-palotában lévő székhazá­
nak nagytermében,' mely ünnepi dísz­
be öltözött erre az alkalomra. A 
nagygyűlésre Váradra érkezett dr 
Spume Bárdos Félluronyi Magda dr, 
a Női Tábor országos elnöke is, ami 
még ünnepélyesebbé tette az alakuló 
nagygyűlést.

Fél 6 órakor, amikorra a gyűlés 
kezdetet a meghívó hirdette, már 
zsúfolásig megtelt a terem érdeklődő 
hölgyekkel, de még később is egy­
másnak adták a kilincset az érkezők. 
Ez a hatalmas érdeklődés is mutatja,

hogy milyen széles rétegben hódit 
már városunkban a Baross eszme, 
mely egy új, keresztény Magyaror­
szág megteremtését tűzte ki felada­
tául.

A nagygyűlés megnyitása kissé ké­
sett. mert — mint a közönség tudo­
mására hozták — • az elnöklő dr 
Spur né ellátogatott a Pannónia étte­
remben rendezett teás munkadélu­
tánra, ahol nagy szeretettel cs igaz 
magyaros barátsággal fogadták.. A 
hölgyközönség azonban nem tiitel- 
metlenkedett. nyugodtan várt, amíg 
a vendég elnoknö megérkezett és sor
kerülhetett a 
sara

nagygyűlés megírnia-

Megkezdődik a nagygyűlés
A Magyar Hiszekegy közös elírnád- 

kozása vezette be a nagygyűlést majd 
dr Keszthelyi Zolíánné, a Baross 
Szövetség nagyváradi szervezete el­
nökének felesége köszöntötte az. or­
szágos elnöknőt és mindazokat a 
hölgyeket, akik eljöttek a Baross Női 
Tábor megalakulására. Nagy fontos­
ságú lépésnek mondja ezt az alakuló 
nagygyűlést a nagy. magyar célki ed­
zés felé, mely ebben a mondatban 
sűríthető össze: keresztény Magyar- 
országon keresztény ipart ás keres­
kedelmet.

— Örömmel tölt e! a tudat — mon­
dotta a többi között — hogy a Ba­
ross Szövetségnek a nők munkájára 
és lelkére is szüksége van. Hogy táne- 
veljük a társadalom minden rétegét 
a Baross gondolatra, hogy az ne csu­
pán kívülről jövő kényszer, hanem 
legbensőnkből fakadó, igazi érzés le­
gyen. A Baros-s eszme annyira fon­
tos. hogy csak a legteljesebb összefo­
gás jegyében valósítható meg. A nem­
zeti újjászületés a Baross eszmével 
áll, vagy bukik. Mi nők akarunk 
lenni azok akik a Baross eszmébe

beleviszik Krisztust., akik vigyáznak 
arra, hogy a Baross Szövetség ne 
csak cégér legyen, hanem őszinte 
meggyőződés s akik ki akarják tö­
rölni a szótárból mindörökre ezt a 
szót: gyűlölet s helyette ezt a meleg, 
simogató szót iktatjuk: szeretet.

Dr Keszthelyi Zoltánné nagy tet­
széssel fogadott be.-zéde után az or­
szágos elnöknő, dr Spurné. Bárdos 
Féltoronyi Maud a dr emelkedett szó­
lásra.

Beszédét azzal kezdte, hogy zavar­
ban vau, mit is mondjon. Mert amit 
az plőtte szóló asszonytársa mondott, 
tulajdonképpen ugyanaz amiről ő 
beszélni akart: a Baross eszme lénye­
géről, mely egy nagy összefogást je­
lent A nagyváradi asszonyokban te­
hát él már ez a gondolat s őt öröm­
mel tölti el, hogy olyan úton kell jár­
nia, mely már ki van taposva, ame­
lyen kényelmesen lehet elindulni és 
biztosabban vezet a cél felé. Éppen 
ezért kéri, ne váriák tőle a nagyvá­
radi asszonyok, hogv ő adjon, hanem 
adjanak neki — mert hiszen neki, és 
nekik, az anyaországból jött asszo-
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Széohenyl-tér 
1. sz. alá

helyeztem át
kötött- rövidáru üzletemet

London Józsa
nyolcnak van szükségük arra hogy ez 
a 22 évi idegen uralom alatt meged­
ződött asszony! társadalom segítsen 
nekik.

Spurné szavait nagy taps követi, 
melynek csillapulta után a szóncl 
tovább beszél. Elmondja, hogy a Ba­
ross Női Tábor nem egyesület, ha­
nem olyan közösség, melyben minden 
magyar és keresztény asszonynak, — 
akár egyesületben van, akár nincs, 
de kereszténynek és magyarnak érzi 
magát — részt kell vennie. Tehát 
minden egyesületnek, amellett, hógy 
a maga célkitűzésein dolgozik ott 
kell lennie a Baross eszme szolgála­
tában. A Baross Női Tábor a Baross 
Szövetségnek egyik főcsoportja A 
szövetségnek 76 szakosztálya vau, 
melyben a különféle szakmák van­
nak képviselve. De csak két főcso­
portja van: egyik az idegenforgalmi 
csoport, másik a Baross Női Tábor. 
Ez azt mutatja, hogy a Baross Szö­
vetség férfiai jobban megbecsülik az 
asszonyt, mint más közösségek fér­
fiai akik bizonyos fokig mindig le­
kezelik. A Baross Szövetség férfiai 
tudatában vannak annak, hogy ha az 
asszonyok nem segítenek, nem tud­
ják maradéktalanul elérni céljaikat.

Mi a Női Tábor célkitűzése ?
A szónok ezután vázolja a Baross 

Női Tábor célkitűzéseit. .Ez ugyanaz, 
mint a férfi táboré: keresztény kéz- 
hői keresztény kézbe a pénzt A Ba­
ross Női Tábor csak két éve dolgo­
zik, míg a Baross Szövetség huszon­
két esztendővel ezelőtt bontotta ki 
zászlóit. Mégis, mióta a Női Tábor 
megalakult, a szeretet rózsái nyíltak; 
hi a 22 év előtt meggvujtoti fáklya 
mellett és ez a fáklya ezóta lett nagy, 
azóta lobbant fel a fényé és azóta 
tudja mindenki, a társadalom széles 
rétegében is, hogy tan Baross eszme 
és Baross Szövetség.

Az országos elnöknő ezután főbb 
körvonalaiban vázolta a budapesti, 
központi szervezet munkáját, mely 
rendkívül sokoldalú és minden téren 
a keresztény utánpótlás megteremté­
sére irányul.

Beszélt az ipari és kereskedelmi 
pályák fontosságáról és nemzeterő­
sítő szerepéről, példaként hozva fel 
Angliát, mely virágzó iparának és 
kereskedelmének s e pályák megbe­
csültségének köszönheti gazdigsasát.

Leányainknak — mondotta —« 
ha kenyérkereső pályákra Kénysze­
rülnek, ne az legyen első gondolatuk, 
hogy elmennek gép- és gyorsírónők­
nek. Tiszteletreméltó ugyan ez a ke- 
nyérkereset is, de ezze1 nemzetet nem 
lehet építeni. Az asszonynak termel­
nie kell, produktiv munkát kell vé­
geznie. Az asszonynak olyan munka 
kell. amelyben van fantázia. S főként 
a családanya tud termelő munkát fel­
mutatni mert tudja, hogy van célja, 
amiért dolgozik. Az asszony mindig 
aduk termelni akar. S ma már ezzel 
a lelki adottságaival vem maradhat 
meg csupán a család szűk keretei kö­
zött, hanem ki kell lépnie az otthon
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falai közül. Ott van előtte a Baross 
eszme, melyben meg van a nők asz- 
szonyisá^a. Ezt jelképezi a Női la­
bor címere is, melyben a Turul ma­
dár — ecy szívben van, ellentétben a 
férfiak címerével, ahol a síív helyét 
pajzs foglalja el. Ez mindent meg­
magyaráz, ami a Baross eszméi az 
asszonyokkal összekapcsolja.

Dr bpurné ezután Isten áldását 
kérte a most megalakult Női Tábor 
munkájára, figyelmébe ajánlva a la­
bor tagjainak, hogy a Baross jelszó 
legyen mindennapi fohászuk, isten­
nel munkálkodjunk a Hazáért’

Néhány felszólalás után Ángy Já­
nos ügyvezető elnök javaclatoi ter­
jesztett elő a tisztikar megválasztá­
sára, amit a nagygyűlés egyhangúlag 
elfogadott Majd az újonnan megvá­
lasztott ügyvezető elnöknő Feszi Jó- 
zsefné mondott köszönetét az előleg- 
zett bizalomért és Ígéretet tett arra 
nézve, hogy szívvel-leiekkel munkál­
kodni fog a cél érdekében.

Keszthelyi Zoltán dr zárószavai és 
a Himnusz eiéneklése után a nagy­
gyűlés véget ért.

A Baross Szövetség is 
részt vesz az orosz harc« 
térről hazatérő hőseink 

ünnepélyes fogadtatásán
Kedves Baross Testvéreink! 
Örömmel közöljük, hogy hős ka­

tonáink, akiket sok szeretetteljes ag­
godalommal bocsátottunk el annak­
idején, hogy teljesítsék hazafias hole 
lességüket, 20-án, csütörtökön reggel 
hazaérkeznek Az ünnepélyes fogad 
tatás 10 óra 30 perckor lesz a Szent 
László-téren az Országzászló előtt. 
Kekünk, hogy kellő időben felvonul­
hassunk zászlónk alatt, már reggel 9 
órakor gyülekeznünk kell a Baross 
székházban (Rákóczi-ut 12, III. em-, 
Felkérjük tagjainkat, hogy erre a ma­
gasztos ünnepélyre minél többen jöj­
jenek el, hogy mi is kivehessük ré­
szünket a viszontlátás boldog örömé­
ből Az elnökség-

Megszavazta a fiépv.
a földművelésügyi tires 

költségvetését
Budapestről jelentik (M- T. I )' A 

képviselőhöz keddi folytatólagos ülé­
sén Braunnecker Antal báró az Er­
délyi Párt vezérszónoka örömmel ál­
lapította meg. hogy minden vonalon 
folyik Erdély felemelése- Fontosnak 
tartja a méhfor.yészte? és szőllőgaz- 
dállkodás felkarolását Az erde-lyi ma­
gyarságot kárpótolni kell azokért a 
károkért, amelyeket a román uralom 
alatt szenvedett. A költségvetést elfo­
gadja-

A további szónokok közül a költ­
ségvetés mettott foglalt állást T°ssy 
Kristóf, Dem kő Mihály .híresek Béta 
Sidray István, vitéz Lénán János 
míg Matolcsy Mátyás, Szeder Ferenc 
Meskó Zoltán és Baky László ellene 
szólalt fel- Ezután a földművelés- 
ügyi miniszter mondotta el beszé­
dét- Kijelentette, hogy a költségvetés 
összege a tavalyinál 103 millió pen­
gővel több.

A mezőgazdaeág fejlesztéséről szóló 
javaslatot pár napon belül benyújt­
ja. Két nagy feladatot tart szem előtt 
1. A termelés fokozását 2- A magyar 
mezőgazdaság korszerű fejlesztését 
abban az irányban, hogy a termelés 
okszerűvé váljék. Az ország szántó­
területének báron.negyedrésze a tör­
pebirtokosok kezében van A továb­
biak során a miniszter részletesen fog­
lakozott a költségvetés főbb tételei­
vel- A mezőgazdasági termelés támo­
gatására ebben az évben 5 millió 
pengőt fordítanak Már mod gondos­
kodni ke'] a megfelelő mennyiségű 
tavaszi vetőmag felvásárlásáról- Nagy 
súlyt helyez a növénynemesítésre. 
Szaporítani kívánja a nővénvnemert- 
tők számát. Egyet Erdélyben is fel 
fognak állítani- A jövő évben 50 szá

zalékkal fokozzák az olajos magvak 
termelését.. Az ipari növények terme 
lésének fokozását is fontosnak tartja 
Tudatában van annak is. hogy a ta­
karmánynövények termelését is fo­
kozni kell. Az állattenyésztés minő­
ségének fokozását elsőrendű kormány­
zati feladatnak tekinti Erre a célra 5 
milliót irányoztak elő- Az állatte­
nyésztési mintaközpontok számát iß 
emelik ebben az évben- A törzsköny­
vezést kiterjesztik a juhokra és a ser 
lésekre is- Az idén tavasszal a vízzé1 
borított terület meghaladta aiz t mid• 
Mó holdat. Ebből már csak 50 000 
hold van víz alatt- A viz-i beruházási 
célokra 28 millió 360-000 pengőt for­
dítanak. A mezőgazdasági szakokta­
tás fejlesztését kimagasló kormány­
zati feladatnak tekinti. A gazdasági 
akadémiákat, főiskolákká szervezik ált 
Birtok politikai célokra 10 milliót i rá 
nyóztak elő- Az év végére a zsidók 
birtokáliománya 150-000 holddal fog 
csökkenni- Uj alapokra helyezték a 
gazdasági munkaközvetítés szerveze­
tét. A balesetbiztosítást kiterjesztek 
az erdőmunkásokra és az aratókra. 
A jövőben is gondoskodni kíván ar­
ról. hogy a gazdasági munkabérek 
a munkásság életszínvonalának meg­
feleljenek. Törvényjavaslatot készíte­
nek az érdekképviseletek megrefor­
málásáról- A költségvetés magában 
fogfialja a visszatért keleti és erdélyi 
részeik költségvetését is. Az erdélyi 
termelés színvonalát emelni akarják 
Hasonló gondot fordítanak az összes 
visszacsatolt terület mezőgazdaságá­
ra A földművelésügyi miniszter be­
szédét a Ház nagy tetszéssel fogadta 
és utána a tárca költségvetését álta­
lánosságban és részleteiben elfo­
gadta-

lágitot-tak. így csali az asszony ismer­
hette fel a támadókat s ezért kellett 
meghalnia. Egy diák vallomása sze­
rint a rablók románul beszélgettek és 
hárman voltak. A rendőrség több 
egyént őrizetbe vett s a nyomozást eré­
lyesen folytatja.

U’aM> ßlzezer ameri­
kai szénbányász 

csatlakozott 
a szirájkoüókhoz

Washingtonból jelentik: rN IT) Az 53 
ezer sztrájkoló szénbányászhoz mist 
tízezer további bányász csatlakozott. 
(MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A New- 
vork Herald Tribuna washingtoni tu­
dósítója szerint több hadosztály áll 
riadók őszül tségben, hogy Roosevelt 
parancsára megszállja a szénbányákat. 
(MTI)

B a rna Károly
r>4írl Elina! szesffisaaat

áthelyezte a Bazár épületbe 
Színházzal szem en.
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és változísos s Navyvi 
rsdi Ugvvádi Kamarába a

A Baross Szövetség Textil 
Szakosztálya

rendes heti ütését folyó hó 20-án 
csütörtökön tartja meg. A magva 
közgazdaság; élet mai sorsdöntő nap­
jaiban. amikor szinte máról-hóinau­
ra kerülhetnek a napi élet ütköző­
pontjába olyan életbevágóan fonto 
problémák amelyeknek megvitatása 
az érdekeltek összességének jelenlétét 
szükségessé teszik, a szakosztály el­
nöksége nem kétli. hogy tagjai eze­
ket a szempontokat figyelembe véve 
* heti üléseket pontosan látogatni 
fogják. Az elnökség

Óriási részvét mellett temettél e 
a szalontai rablógyilkosság

áldozatát

FELHÍVÁS A PIACI ÁRUSOK 
NAGYGYŰLÉSÉRE A Baross Szö­
vetségben megalakult és ténykedő 
piaci árusok szakosztálya elnökségét 
és szakosztály tagjait ez utón kéri és 
hiívja fel, hogy folyó hó 20-án délután 
pontosan 5 órára nagygyűlésre a Ba­
ross Szövetség székhazának nagytér- 
'méhen, saját érdekükben, feltétlenül 
jelenjenek meg. Ez alkalommal fon­
tos ügyek megbeszélése, értekezése és 
elintézése lesz a tárgysorozat- Baross 
Szövetség elnöksége.

Nagyszalontáról jelentik: Kedden
délután 4 órakor temették el óriási 
részvét mellett, Kiss Jánosáét, akit 
tudvalevőleg bestiális módon meggyil 
koltak. Szalonta lakosságát társadalmi 
különbség nélkül, mélyen megrendite! 
te a közismert fűszeresné tragikus ha 
lála s temetésén ezrek vettek részi s 
kisérték ki a temetőbe.

NYOMÁBAN VAN A RENDŐRSÉG 
A RABLÓGYILKOSOKNAK

A vakmerő rablógyilkosság ügyében 
lázasan folyik a vizsgálat.

A lettesek még nem kerültek kezre, 
de a nyomozás megállapította, hogy 
szalontaiak voltak, mert a falbontás 
jelei ezt világosan elárulták. Az elra­
bolt pénz mindössze 100 pengő, az ék­

szerek értéke azonban, melyén a rab­
lók másodszor is visszatérték, mégha 
ladja az 5000 pengőt. A vizsgálat meg 
állapította azt is, hogy a rablók Kiss 
né kezét az ágyban lefogták és még a 
jegygyűrűjét is lehúzták, közben, pedig 
zsebvillanylámpával a szeme közé vi

(Nagyvir'kl ) A hivatalos lap leg­
utóbbi száma közli, hogy dr Dobay 
Kálmán nagyváradi lakost 1941 jú­
lius 1-i.ki hatállyal a nemzsidó ügy­
védeik névjegyzékébe Nagyvárad szék­
hellyel bejegyezte. A Nagyváradi Ügy­
védi Kamara közhíréé teszi hogy dr- 
Boros János nagyváradi ügyvédet 
1941 július 26-éki hatállyal az ügy­
védek névjegyzékéből törölte Irodá­
ja részére dr. Erdélyi Szevér nagyvá­
radi ügyvédet, rendelte ki. — Ha­
sonlóiképpen törölte a Kamara dr- 
Bánk Dezső szatmárnémeti ü try védet 
a névjegyzékből, mivel nevezettet 
kémkedés miatt elítélték- Iroda-gond­
nokul dr. líadady Lajos szatmárne- 
meti ügyvédet rendelte k: — A Ka­
mara választmánya dr. Ohovszky Ist­
ván volt felsővisói ügyvéd irodája ré­
szére dr Kertész Adolf felsövisó': ügy­
védet kirendelte- — Hasonlóképpen 
kirendelte Fich-mann Sulim volt miá­
ra m-arossziiigeti ügyvéd irodája részére 
dr- Bo>a Simon m áramarossziget:
ügyvéd, dr. Eászlo Tend re volt érnu- 
háiyfnlvai ügyvéd irodája részére pe­
dig dr. Jakab Géza érmihályfa'va. 
ügyvédet iroda-gondnokul rendelte ki-

RDM» VRSB5R1 •
1 Van szerencsém tisztelettel értesíteni ajjolqy közönségét, hogy kal- 
fi löld?, elsőrendű angol és francia noidivat szalonomat Nagy 
l váradra, Bemer lér 2 sz. helyeztem at. Leoutolso divat szerint 
I készítek sarát és hozofit anyagokból ruhákat, kosztumoket es 
f. kabátokat Valamint elegáns estélyi ruhákat r e cl e I ■< 

modellek ii'M*Si1llty tSÜlSii# Kiváló tisztelettel . ^

Föídessy Sáödorné
Bámcr-tér 2 az Apolló mozg- mellett.
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Casinó filmszínház Szilágyi Dezsö-utca 5. Telefon 19-48.
Metro Goldwen világfilm. November 19 premier november 19. 2 órás kacagó hullám. 2 órás nevető orkán

„ILA CONG A66 ä szezon legvdámabb filmje.
Főszereplők: Mickey Rooney, Judy Garland, Paul Waterman zenekara. HÍRADÓ.

Felhívás: November 19-től előadások kezdete: november 19-től Felhívás!
Hétköznap: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap: V4 2, V* 4, V* .6, V* 8, V* 10

Első előadás, mérsékelt helyárak 50, 70, 1 p.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVÁRAD,
SmiBfl DEZSÖ-UTCA 5 SZÄM.

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

A HERCEGPRÍMÁS MEGLÁTO­
GATTA A BETEGET! FEKVŐ VÁ­
CI ÉS VESZPRÉMI PÜSPÖKÖKET- 
Budapest, a Magyar Kurír jelenti. A 
bíboros hercegprímás fővárosi tartóz­
kodása során felkereste dr. fí a n. 
na 7i er István váci megyéspüspö- 
köt, aki súlyos bajára az egyik sza­
natóriumban keres gyógyulást Az- 
után C z a pile Gyula veszprémi püs­
pököt látogatta meg, aki csigolyatö­
rési balesetével kapcsolatban már he­
tedik hete orvosi kezelés alatt van- 
A hercegprímás mindkét főpásztor­
ral hosszasan és szívélyesen elbeszél­
getett és örömmel állapította meg, 
hogy jelentős javulás állt be állapo­
tuk ban.

A KORMÁNYZÓ JÓVÁHAGYTA 
A DÉLVIDÉKI EMLÉKÉREM SZA­
BÁLYAIT- Budapest a Magyar Táv­
irati Iroda, jelenti A Kormányzó Ur 
jóváhagyta, a Délvidék vis=®a.foglatá- 
?ánaik emlékére alapított Délvidéki 
Emlékérem szaba K a,it.

.4 HERCEGPRÍMÁS KASSÁK 
Kassáról jelenti a. MTI.: A Kassára 
érkező bíboros hercegprímást ünne­
pélyesen fogadtak a pályaudvaron. 
Madarász István megyéspüspök és 
Pohl, Sándor polgármester mondtak 
üdvözlőbe szedet- A hercegprímás Ma­
darász István megyéspüspök és a ka­
tolikus egyház világi vezetőinek kí­
séretében délután több kassai temp­
lomot és katolikus intézményt telem- 
tett meg.

Adományok. Ozv. Pataki Györgyük­
nek K. M. 2 pengőt küldött.. Szent An­
tal nevében egy csomag és 50 fillér 
érkezett. Rendeltetési helyére juttat­
juk. — Itt Írjuk meg, hogy tegnapi 
nyugtázásunkba nyomdahiba csúszott 
be. Bor József részére nem 2, hanem 
3 pengőt kaptunk és ennyit adtunk át 
neki.

BAJTÁRSI PARANCS- Az orosz 
harctérről dicsőségesen hazaérkező 
honvédek méltó fogadására a Tűz­
harcosok is kivonulnak. Gyülekezés 
a székházban 20-án, csütörtökön dél­
előtt 10 órakor. Indulás negyed D 
órakor. Főcsoport elnökség.

Fontos felhívás Nagyvárad és Bihar 
vármegye kereskedő társadalmához. A
visszatérés első örömei után megdöb­
benéssel kellett megállapítanunk, hogy 
országrészünk a megszállás alatt mily 
elhanyagolt állapotba került. A legfel­
sőbb kormányzat szerető gondoskodás­
sal mérlegelte az erdélyi helyzetet s 
elhatározta a romok gyors és radikális 
eltakarítását, az újjáépítés nagy, átfo­
gó munkájának megkezdését. E célból 
állami nyeremény kőlcsönköt.vények 
kerülnek kibocsátásra. Felhívjuk vá­
rosunk és megyénk összes kereskedőit 
a kölcsönjegyzés nagy előnyeire s egy­
ben kérjük, hogy a múltban tapasztalt 
készséggel vegyenek részt ebben az or- 
szágépitő nagy munkában. A 100,000.000 
pengőt visszatért országrészünk felépí­
tésére, korszerűsítésére fordítják Ad­
junk, mert önmagunknak adunk. Rész­
letesebb tájékoztató a kölcsön feltéte­
leire vonatkozólag titkári hivatalunk 
nyújt. A nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok.

ULLEIN-REVIGZKY ANTAL BER­
LINBE UTAZOTT. A Mavvaror-vág 
írja: Ullein-Rcviczlaj Antal rendkí­
vüli követ meghatalmazott rmnrszter 
Berlinbe utazott- Résztvesz a berlini 
magyar követ által a hármas egyez­
ményhez való csatlakozásunk első 
évfordulóján rendezendő fogadóson.

Közelhatás' zavarok Romániában. 
Budapest, a. Mai Nap jelenti Buka­
restből • A közellátási tanács Ant.ones- 
c.u elnökletével ülést tartott, amelyen 
megállapították, hogy a kenyérmag­
vak. kukorica, tűzifa, és kőolaj készle­
tek nem elégítik ki a lakosság szük­
ségletét. A tanács neghozta a szüksé­
ges intézkedéseket annak érdekében, 
hogy a. közellátás ügye ne szenvedjen 
hiányt. Elhatározták a közelítésé! hi­
vatal megszüntetését és a jövőben a 
közellátás ellenőrzését a katonaságra 
bízzák.

AKNÁRA FUTOTT AZ ,.UNC- 
VÄR“ MOTOROSHAJÓ Budapest 
röl jelenti a MTI A m. kir- Duna 
Tengerhajózási Rt. 1u!aidomát képe­
ző ..Uh y vár" nevű 4 200 tonnás mo­
torosba jő a Fekete-tengeren aknára 
futott és elsüllyedi. A személyzet 12 
tagja tengerész hősihalált Italt 7 ten 
ve rész megmenekült-

AZ ERDÉLYI DALOSOK A TÖ- 
VÖ HÉTEN CSATLAKOZNAK AZ 
OR S Z A GOS DA 1 vOSSZÖVETS É G - 
HEZ Budapest, a Magyar Távirati 
iroda jelenti: November 2(1-,ín ütme 
pétyesen csellóik óznak az erdélyi da­
losok a Magyar D a légy cUi letek Or­
szágos Szövetségéhez- A csatlakozás 
ünnepélyes közgyűlés keretében fog 
megtörténni.

■"= liiss IIeláné ==2-
műszaki cikkek üzlete Nagypiac-tér 10. Kér. Csarnok épület.

Vilásmár&és kerékpárok, rádiók, varrógépek 
és ezet alkatrészéi, villamoss igi cikkek írtfe

_Qlcsó, szolid árak! _____ Telefon: 27-04, alközpont 54

NAGYVÁRADI IPAROSOK HI­
TELSZÖVETKEZETE TEMETKE­
ZÉSI EGYESÜLETE értesíti ,A 
csoportjának tagjait, hogy Grósz Já­
nos (603-iik). a ,.B“ csoportból özv- 
Dajka Zsigánondné. Nagy Károly, 
Beike Gábor és özv. Szabó György-né 
(288, 2S9, 290 291-ik) tagunk meg­
halt. Ezért az esedékessé vált 40. il­
letve 44 fillér befizetendő az egye 
sülét pénztárába, vagy a pénzbesze- 
dőnknek. Az elnökség.

Német és olasz küldöttség Huntziger
temetésén. Vichy bői jelentik: (MTI) Az 
egész közvélemény nagy jelentőséget 
tulajdonit annak a ténynek, hogy 
Huntziger temetésén résztvett Német­
ország és Olaszország küldöttsége is.

ELVESZETT ÚTLEVELEK Száva 
György okányi születésű nagyváradi 
nyomdászsegéd Veres Sándor nagy­
váradi borbélysegéd, Vlgyikán György 
nagyváradi cipész.. Varga Károly 
nagyvára dá csizma dia segéd é> Sánta 
László nagyváradi borbélysegéd Né­
metországba szóló útleveleiket elvesz­
tették. Ez útlevelek — a Hivatalos 
Lap közlése szerint — érvényüket 
vesztették.

Tető alá került az első váradj iker­
ház. Nagyvárad. Sa.ját. tud. A vágóhídi 
barokok helyén felépült az első nagy­
váradi munkásikerház. Nyolc ikerház 
készült a. Rhédey-kert, határában és 
tavaszra, valamennyi tető alá kerül. 
Egy ház építése 7—7 ezer pengőbe ke­
rül de a sokgyermekes családoknál 
megfelelő csökkentés történik az épít­
kezési árból úgy hogy a sokgyermekes 
családoknak csak 3500 pengőt keli be- 
fizetniök 25 év alatt az építésért. Az 
első kész várad! munkás ikerházba, rö­
videsen beköltözhetnek az első lakók.

AZ ÉRÁBRÁNYI SIKKASZTÓ 
SEGÉD JEGYZŐT EGY ÉVI BÖR­
TÖNRE ÍTÉLTÉK. Nagyvárad- Sa­
ját tud. Megírtuk, hogy a lörvcny- 
szék elé került Zsák József érá-bránvi 
segédjegyző, mert jogtalanul vett fel 
pénzeket és azokkal csak hónapok 
múlva számolt el a törvényszék bősz- 
szas tárgyalás után a késő déli «óráik­
ban hirdetett (tötetet, mely szerint a 
vádlottat hivatali sikkasztás bűntet­
tében bűnösnek találta 5 ezért, az 
enyhítő körülmények figyelembevéte­
lével egy évi börtönre ítélte melyből 
2 hónapot, a vizsgálati fogsággal ki­
töltöttnek vett. A vádlott előbb ja­
nuár 25-ig szabadlábra helyezését, kér­
te de ezt az ügyész nem engedélyezte 
Végül felebbezést jelentett be az íté­
let, enyhítéséért, amit a bíróság a ki­
rályi táblához terjeszt fel

A póthiíclröl és az enlélyi nyere­
mény!', ölesemről tárgyalj a polgármes­
ter Budapesten. Nagyvárad. Saját tud 
Gyapay László dr polgámrmester he­
lyettes dr Soós István polgármester 
megbízásából Budapesten a póthit«:! 
kérdésében folytat tárgyalásokat. Úgy­
szintén utasítást kér, hogy az Erdélyi 
nyeremény kölcsönnel kapcsolatban mi­
képpen járjon el a város, milyen össze­
get jegyezzem s ezt miből fedezze.

A jövő héten összeül a városi kis*
gyűlés. Nagyvárad. Saját tud. A jövő 
hét elején, valós-zinüleg hétfőn összeül 
a kisgyűlés, amely a november havi 
közgyűlés elé vivendő ügyeket készíti 
elé. A közgyűlést valószínűleg a jövő 
hét csütörtökön, 27-én tartják meg. Er­
re külön meghívót fognak kibocsátani.

\Z OLASZ RÁDIÓ ELŐADÁST 
KÖZVETÍT A MAGYAR SZENT­
KORONÁRÓL. Rómából jelenti a 
MTI-: Csütörtökön este nyolc óra 40 
perckor Róma második hullámhosz. 
szán, a római rádió magyar órája he- 
rétében olasz mßlvü előadás hangzik 
el a Magyar Szentkoronáról.

Előléptetések a városházán. Nagyvá­
rad. Saját tud. A belügyminiszter érte­
sítette dr Soós István polgármestert a 
városházi tisztviselői kar előléptetésé­
ről. Morvay Árpád adóhivatali főnököt 
a hetedik fizetési osztály 3-ik fokoza­
tába, Pavel Constantin tisztviselőt a 
10—1-be, Barabás Ernőt, a népmozgal­
mi hivatal vezetőjét a 9—3-ba, Kolon- 
táry János tb. tanácsost a 8—1-be lép­
tették elő.

CSÜTÖRTÖKÖN DÉLUTÁN ÜL 
ÖSSZE AZ ÖSSZEFÉRHETETLEN- 
SÉGET SZABÁLYOZÓ BIZOTTSÁG 
Budapest, a Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A törvényhozói összeféri)®, 
lettlensóg szabályozására kikről dőlt 
bizottság -november 20-án délutánira 
összehívott ülése elmarad és azt. pén­
teken délután tartják meg. Csütörtö­
kön délután hat órakor a 42 tagú or­
szágos bizottság a kibocsátásra kerülő 
állatni o veremé ny kölcsön okiké! kap­
csolatos egyes rendelkezések tárgyá­
ban a miniisztérium 8030—1941. ME. 
számú rendeletének letárgyalása vé­
gett ülést tart- t

Betörtek a színház karzati büfléjébe.
Nagyvárad. Saját tud. Szerdára virra­
dó éjszaka betörők jártak a Szigligeti. 
Színházban. Az eddig még ismeretlen 
tettesek a vészlépcsőn — amely az ut­
cára vezet, — hatoltak be a színház 
karzati büggéjébe, ott feltörték a büf- 
féasztalt és nagyobbmennyiségü cukor­
kát vittek el magukkal. A vakmerő be­
törést a színház egyik takarítónője vet­
te észre reggel hat, órakor s nyomban 
jelentette a rendőrségnek, amely beve­
zette a nyomozást. A kár jelentéktelen.

AZ ÁLLAMI POLGÁRI LEÁNY­
ISKOLA UJ HELYISÉGBE KÖLTÖ­
ZÖTT. Dr. Soós István polgármester 
ö l őz-ékenységéiből és az iparos-, ke­
reskedő- és hivatalnok - ősz iá-ly gyer­
mekei nevelésének felkarolása iránt 
érzett megértő gondosságból a M- 
Kir. Állami Polgári Leányiskola ré­
gi (Szilágy! Dezsö-utca 26. sz.) és 
meg nem felelő helyiségéből a Notre 
Dame de Sion) Horthy Miklós-út 3f>. 
sz.) 1. emeleti tágas helyiségeibe köl­
tözött.

Agydaganat okozta Zádor tiongyi ha- 
lálát. Az Esti Újság szerint a törvény 
széki bonctani vizsgálat megállapítot­
ta, hogy Zádor Gyöngyi halálát agy 
daganat okozta

ItíiiíiíöitJM:: USiUvUA ; LJJEii'i-f-hTit:



MAGYAR LAPOK X. évf Szerdq, 1941- november 19.

Piaci árak
(Nagyvárad.) A nagyváradi Heti­

piacról írt beszámolónkat a legutóbb 
vett megbízható értesülésünk szerint, 
az alábbi kialakult árjelentésekkel 
egészítjük ki. Piaci átak:

Zöldségfélék:
1 kgr burgonya 0 12-0.16 P. 1 kgr 

izárazbab 0.63-72 P. 1 gepa
0.16 P. 1 kgr. hagyma 0.20—O.aO P.
1 kgr. cékla 0.10—0.12 P. 1 drh ka 
poezta 00.fi—8.10 P. 1 kgr vörös ká­
poszta 0.10—0.12 P. 1 kgr olasz ká­
poszta 0.10- 0.12 P. 1 kgr tok 0 10- 
0.60 P. 1 kgr karfiol 0.20—0. ,0 1 .
1 kgr petrezselyem 0.20 P. 1 darab 
karalábé 00.2—00.4 P. 1 drb zc.lcr 
0 10 P. 1 drb zöldpaprika 00.1—00.8 
p 1 drb retek 00.2—00.4 P. 1 kgr 
spenót 0 70—0.80 P. 1 drb torma 
0.10—0.16 P.

Gyümölcsfélék:
1 kgr alma 1.20—2.20 P. 1 drb 

citrom 0.12-0.14-0.16 P. 1 kgr 
körte 2.20—2.60 P 1 kgr hecsedli 
1.50 P. 1 kgr gesztenye 1.20—LtiO P.
1 kgr dió, héjas 1.70 bél 8 P.

Tejtermékek:
1 liter tej 0.30—0.32 P. 1 kgr vaj 

r4.Q0—5.90 P. 1 kgr juhtúró 2.80 P.
1 kgr tehéntúró 1.10 P 1 Hter te iföl
1.40 P. 1 kgr sajt 1.90—2 P.

Kenyér:
1 kgr egységes 0.46 P.

Szárnyasok:
1 kgr I o. csirke 2.40 P. 1 kgr II. 

o. csirke 2.40 P. 1 kgr III. o. csirke
2.40 P. 1 kgr bízott liba 3.20 P. 1 kgr 
sovány liba 2 P. 1 pulyka 2 P. 1 kgr 
hízott ruca 2.60 P. 1 kgr sovány ruca
2 P. 1 drb tojás 0.14—0.16 P.

Hús árak:
1 kgr marhahús 2.40—2.66 P l 

kgr disznóhús 2.80—3 P. 1 kgr juh­
hús 1.80—2.20 P. 1 kgr bárányhús 
2.20—2.40 P. 1 kgr bivalybús 2.50 P.
1 kar zsiradék 2.84 P. 1 kgr tepertő 
3.30 P.

Halfélék:
1 kgr súlyú ponty 2.50—2.80 P. 1 

kar-on felii! 2.80—3 P. 1 kgr K „rós- 
hal 1.40—1.60 P.

Élőállatok:
1 drb szarvasmarha, vágó, kgr-1 ént 

1.20 P. 1 drb fejős telién 600—1000 
P. 1 drb szopós borjú, kgr-ként 1.40 
P. 1 drb sertés hízott, kgr-ként 1.64 
—1.80 P. 1 drb kis malac 20—25 P 
] drb igás ló 300—500 P. 1 drb para­
des ló 500—750 P.

Gabonanem üek:
100 kar bab 63—72 P.

Fa árak:
1 kocsi I. o. fa 45 P, 1 kocsi II. o. 

fa 40 P. 1 kocsi III o. fa 35 P.
Szénafélek:

100 kgr lóhere I o. 7—9 P. 100 
kgr lóhere 11. o. 6—8 P. 100 kgr lu­
cerna I. o 10—12 P. 100 kgr lucer­
na 9—11 P. 100 kgr széna b—3 P. 
100 kgr szalma 4—5 P.

nagyvárad
‘h'„ varos u| utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással f.60 P 
színes nyomással 2.—

A divatkereskedők kész férfi és női 
ruhákat is árusíthatnak

A divatárukereskedők üzletkörével 
kapcsolatban a budapesti Kereskedel­
mi és Iparkamara a következő szak- 
véleményt adta: Az egyes kereskedel­
mi szakmák üzletkörének cikkek sze­
rint pontosan részletezett összeái'. tá- 
sa gyakorlatilag nem vihető keresztül, 
mert egyrészt az árucikkek szúrna oly 
nagy, liogv azok felsorolása sokast m 
lehet teljes, másrészt e szakmák üz­
letköre az élet igényeinek megfele­
lően folytonos változást, ingadozást 
mutat. A kamara szakvéleménye sze

rint a f ér f iil ivatá rákeres kedó a kész 
férfirub lkat, a női dívatárukeveskedo 
kész női és gyermekruhákat is árusít­
hat. A rövidárukereskedő üzletköré­
be olyan cikkek és egyéb tnyagok 
tartoznak amelyek ruházati eikitek 
előállításához szükségesek, példám tű, 
gyűszű, cérna, gomb, kapocs, zsinór 
stb. Ide tartoznak továbbá az ugyan­
csak készre konfekcionált rimázati cs 
divatcikkek, amelyek árusítása nem 
méterszámra történik, ígv nyakken­
dők, fejkötők, kötények, blúzok stb

Nyárra megszépülnek 
Erdély fürdői

A ferenejózsefi világ magyarja előtt 
a fürdőkultúra mai foka teljesen is­
meretlen volt. A tehetősebbek akkor 
is felkeresték Velencét, a Riviéra’., 
Abbáziát, esetleg Svájcot a betegek 
Karlsbadot, Marienbadot, Pöstyőut, 
Hévizet, Trencsénteplieet inkább 
azonban a külföldi fürdőhelyeket 
mert akkor ez volt a módi. Néha a 
Tátrának, a Balatonnak és a gyönyö­
rű erdélyi üdülőhelyeknek is jutott 
vendég, leginkább az Annabálok ide­
jén, mindez azonban messze volt at­
tól, amit ma fürdőkultúrának neve­
zünk. Igaz, maguk a fürdőhelyek is 
hibásak ebben. Hiányzott belőlük a 
külföldi színvonalú kényelem s álta­
lában ahoz a sok gyönyörűséghez, 
amit a magyar természet oly pazar­
lóan osztogatott, az üzleti leleményes­
ség édeskeveset adott hozzá.

Csak a múlt háború után kezdett 
divatba jönni a mai értelemben vett 
nyaralási divat a legszélesebb társa­
dalmi rétegek körében is és persze, 
csak akkor kezdődött számbavétele 
mindazoknak az alkalmatosságoknak 
is, amelyek e célra részünkre meg­
maradtak. És ekkor vettük csak ész­
re, hogy mekkora kincseket vesztet­
tünk. Ekkor kezdtük mondogatni 
magunknak és egymásnak: Istenem, 
mi mindent csinálnánk a mai eszünk 
kel a Tátrából, Erdélyből és a többi­
ből. S miután már imm volt Tátránk 
és Erdélyünk, kezdtünk megelégedni

a szerényebbel is, egyremásra építet­
tük az üdülőtelepeket Lillafüreden, a 
Gallyaidon, a Mecseken, a kövére­
ken és másutt szépítettük a magyar 
tenger partjait is. V égre azután visz 
szakeriilt Észak-Erdély is.

A most múlt nyár volt az első al­
kalom, hogy újra felkereshettük a/, er­
délyi fürdőhelyeket A viszontlátás 
mozgalmas cs ünnepélyes volt. Való­
ságos irodalma támadt az er.lely 
nyaralásnak s ez az irodalom tele 
volt kritikával is. A csodálat az er­
délyi fürdővilág mesés természeti 
pompáját illette, a kritika a beren­
dezések, alkalmatosságok, köziévé.le­
si lehetőségek kisebb-nagyobb hibái­
nak szóit. E hibák mentségére el kell 
mondanunk, hogy azokat nem az er­
délyiek, hanem a történelem csapá­
sai okozták. Erdélyt a rabság huszon­
két éve lerongyolta Elkoptálta mind­
azt. amije volt és nem adott me lot 
arra, hogy pótolja, javítsa, a kor szín­
vonalára emelje a kopottat.

Most ránk. az egész magyar társa­
dalomra vár a feladat, bogy a mu­
lasztottakat jóvátegvük. Hogy Ér 
délyt visszavarázsoljuk „Tiind.ér- 
kert“-té A százmillió pengős erdélyi 
kölcsön, amelynek jegyzése november 
24-én kezdődik, erre is módot fog ad- 

Üdvös hatását már a következő
erdélyi

a német és magyar katonák 
még sohasem hagyták 

cserben egymást!
Berlinből, jelentik (MTI-): A. Der 

Angriff beszélgetést közöl Sztójay 
Döme berlini magyar követtel. A kö­
vet kiemelte, hogy a német es ma 
gyár katonák még sohasem hagyták 
cseriben egymást. Ez magyarázza és 
szabja, meg a két nép viszonyát. A 
fegyverbaráísúgnak biztos alapja van 
és ez az alap sziklaszilárd-

ÁrdrűgiléS feleit 
Ítélkezett a törvényszék 

ezsorabiréséga
Nagyvárad. Saját tud. Tizenhét ar- 

d rág it ás i ügy volt szerdán kitűzve a 
nagyváradi törvényszék uzsora bírósá­
ga előtt. A tárgyalást dr Bartos 
Gyula egyes büntetőbiró vezette és 
minden esetben a törvény által előirt 
szigorú büntetéseket alkalmazta. Far­
kas Piroska 32 éves Kolozsvári-utca 
127. szám alatt lakó szatócsot, mert 10 
deka vajért 70 fillért kért és fogadott 
el, 50 pengő pénzbírságra Ítélték. — 
Major József piaci árust cs feleségét, 
mert a burgonyát 12 filléres kilónkénti 
ár helyett 14 fillérért adták el, egyen­
ként 100—100 pengő pénzbüntetésre 
Ítélték. — Tanasze Miklósné 38 éves 
nagyváradi Margit-utca 17. szám alatti 
akost, ugyancsak bugonva drágításért 

50 pengő pénzbírságra, nemfizetés ese­
tén 10 napi fogházbüntetésre ítélte a 
törvényszék. Az ítéletekbe a vádlottak 
valamennyien belenyugodtak.
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ni.
avaron elvezni 
fürdőhelyeken.

fogjuk az

SZÍNHÁZ
Színházi Iroda közleményei:

— A Második félidő bemutatója.
Szerdán este premierbérletben eredeti 
bemutatót tart a színház. A Második 
félidő zenés futball vígjátékot, mutat­
ja be, amelyet Bodola Gyula ötlete 
nyomán Sármássy Miklós irt és Bihari 
Zoltán, a színház tavalyi táncos bon- 
vivantja szerzett hozzá fülbemászó 
muzsikát, többek közt a Nac indulót, 
amelyet a bemutató előadáson a Nac 
teljes csapata fog énekelni a színpa­
don. Ritka nagy érdeklődés mutatko­
zik a darab iránt, melyre sok vendég 
is bejelentette érkezését. Jurik Julcsi, 
Majthényi Gabi, Sármássy, Delly, Koz­
ma, Solymossy, Barsy, Boss és Berengh 
játszák a vezető szerepeket a Második 
félidőben, amely szerdán premierbér­
letben, csütörtökön tisztviselő bérlet 
ben, pénteken, szombaton, vasárnap 
délután és este van még egyelőre mű 
soron.

— Négy asszonyt szeretek, egységes 
filléres helyárral kerül színre csütörtö­
kön délután 4 órakor.

— Vasárnap délután rendes helyár 
ral Második félidő megy.

— Hétfőn: Fiatalság-bolondság one 
rett újdonság van műsoron az Iskolán 
kívüli Népművelési Bizottság rendező 
sében.

HETI MŰSOR:
Csütörtök este 8 órakor: Második fél­

idő.
Csütörtök délután 4 órakor: Négy

asszonyt szeretek.
Pénteken este 8 órakor. Második fél

illő.
Vasárnap délután 4 ős este 8 órakor

Második félidő.
Hétfőn este 8 órakor: Fiatalság ho 

íondság. iNépművelődési előadás). 
Szombaton este 8 órakor: Második

félidő.

Apróhirdetés szavanként 14 fillér. 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

lás-véttá
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut IS.
Vaskályhát szénfütésre alkalmasat 

és gyürühintát, szobában felszerelhe-tőt 
megvételre keresek. Cimet kiadóba ke­
rek. 744

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
köczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Gyönyörű broitschvanz perzsabunda 
eladó. Cim a kiadóban. 737

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. lTszay órás és ékszerész 
Nagy varad, Rákóczi-ut 6.

Egy „E“ betűvel rendelkező a is gép­
kocsit vesz a városi levente parancs­
nok'-Vg. Markovit? laktanya ■

in{IMäume
Vincellért fixfizetéssel felveszek. 

Nagyvárad, Berkovits Fcrvnc-u ÍS. 742

KIADÖTULA JDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fó- t^s fele lösszé rk es?tó:
Br. Paái Lpási

b elelő» kiadó:
Di Soheífler Perem;

« Szent Lé*».-!*'*:■ vornri*

szíesb ■ sasasEssEBr -nrrzsizrew
Készült a Szent László nyomda x t 
körforoéoépén Nagyvárad, Szilágvt 
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